

匪俄鬥爭的檢討與展望

項家政

壹 引言

中國共產黨的組織，係由蘇俄所一手製造與培養，而毛共由建黨叛亂到竊據大陸，亦為蘇俄獨力的支助，毛澤東乃在感激之餘，於一九四九年六月三十日，發表「論人民民主專政」一文中，承認沒有蘇俄的政治掩護及軍事支援下，是竊據不了大陸的。毛澤東此文是紀念中共建黨二十週年而作，並宣佈向蘇俄「一面倒」。

不幸，客觀的事實並沒有給毛澤東的一面倒担保到底，匪俄自一九五六年二月俄共第二十次大會開始鬥爭到現在已經有了十年以上的歷史了，它們在過去十年中，雖然不斷有過緊張情況演出，但彼此的關係惡化到當前的程度，還是想不到的。

一九六六年八月匪黨舉行八屆十一中全會以後，在匪俄之間發生的一切，一般認為這是長達十年以上的鬥爭中所出現的一個新階段，這個階段的特點有四：

- (一) 匪俄之間歷時十年以上的鬥爭，一向未出兩黨的鬥爭範圍，現在不僅擴大為兩個政權的鬥爭，並且已發展為雙方人民羣衆的鬥爭；
- (二) 匪俄雙方的鬥爭，一向以理論和戰略為爭論的着眼點，現在已遠離此項範疇，彼此從「文化革命」和「紅衛兵」造反的是非發展為相互攻擊對方的黨、政府、人民公開的政治鬥爭；
- (三) 匪俄之間的關係，已瀕臨絕交邊緣，相互在對待上所用的手段和言詞，其惡毒卑鄙的程度，非但在史達林與狄托的時期所未見，即使蘇俄和共匪對任何一個敵對的資本主義國家亦未用過；

(四) 雙方均在增強邊境上的軍事，以致匪俄長達四千五百哩的邊境東西

兩線已造成劍拔弩張的險惡形勢，而且相互毫不隱諱的公開支持和號召對方內部反動組織和活動。

根據這些特點看來，匪俄鬥爭的新階段顯然不是一種事態的正常發展，而是一種反乎常情的突變。

自一九四八年以來，兩個共黨和兩個共產政權之間發生齟齬，甚至演變到蘇俄與南斯拉夫及蘇俄與阿爾巴尼亞的斷交，已為司空見慣之事，匪俄的分裂和關係惡化到當前的地步，自亦不足為奇，但有一點是值得注意的，即蘇南的分裂與蘇阿的斷交，俄共與蘇俄政府從未對事態表現過委曲求全的忍耐，當時的史達林以及後來的黑魯曉夫，他們對南斯拉夫和阿爾巴尼亞都充分表現了大國沙文主義的驕橫，表示有所恃而無恐的姿態。匪俄的分裂則與以往兩個事例不同，遠自一九五六年俄共第二十次大會起，俄共始終對毛匪抱一不為已甚的態度，甚至於為了保持莫斯科的威望，不惜在一九六四年十月以罷黜黑魯曉夫為換取緩和的手段，據說當時蘇斯洛夫曾對匪俄兩黨的破鏡重圓抱有一種信心，他說：「我們既能同狄托和好如初，亦即能同毛澤東恢復舊好」。然而事實表明，俄共的退讓與忍耐不但未收到預期效果，反被共匪誤為虛弱，更增長毛匪的氣焰，以致使事態發展的更為嚴重。

毫無疑問，今天在匪俄關係中發生的嚴重情況，絕不是一種偶發現象，而是長久以來積累的總爆發和來自兩方的政策、方針和態度的反映。所以，我們在分析匪俄鬥爭的檢討及未來的展望時，當以首先掌握促成這一鬥爭突變的客觀因素為第一要務，缺乏這一基礎即不易產生正確的判斷。

貳 匪俄關係惡化的基本原因

從十年以上匪俄鬥爭的資料中，我們發現匪俄關係惡化的一些基本原因

，有前期與近期之別。

促成匪俄分裂的前期原因，主要有五：

(一) 共產世界的領導權問題：俄共曾力圖維持以莫斯科為中心的一元領導，視一九五七年的莫斯科宣言和一九六〇年的莫斯科聲明猶如共產世界的大憲章，假如說世界各國共黨一致尊重和奉行此項宣言和聲明的話，莫斯科則理所當然的為共產世界的最高政府。共匪在上述兩次莫斯科集會中，對兩個歷史性的文件，雖然一再作過讓步，但是並未信守不渝，對於莫斯科的領導日益表示反對。更有甚者，一九六六年八月匪黨八屆十一中全會的公報中，不但對一九五七年的宣言和一九六〇年的聲明一字未提，並且在此項文件中公開宣稱要與莫斯科及走莫斯科路線的共產黨劃清界限。

(二) 核子分享問題：蘇俄曾於一九六七年十月十五日與共匪締結一項協定，雙方協議莫斯科以一枚原子弹的樣本及其技術資料供應共匪，但到一九五九年六月，蘇俄非但不予履行，並且在黑魯曉夫訪問大衛營時將此項祕密告知艾森豪總統。共匪在激怒之下自求發展，陳毅曾有「不穿褲子也要發展原子弹」的慣語。但進一步使共匪憤怒的，是莫斯科在共匪第一次試爆後，即急轉直下與英美達成協議，簽訂局部禁試條約，而後來又在進行禁止核子擴散的國際協商。所有這些，在共匪看來，都是莫斯科與美國搞核子壟斷的把戲。

(三) 世界共產主義運動的戰略問題：蘇俄自俄共第二十次代表大會以後，黑魯曉夫在大會上，一方面以反對「個人迷信」為名，發動了清算史達林運動；另一方面則針對時代發展的新形勢，以及國際階級鬥爭敵我力量的對比，提出了赤化世界的修正路線，即所謂「不同制度國家和平共處」，「資本主義同社會主義之間的戰爭可以避免」、「通過議會的形式實現資本主義的和平過渡」和「兩種不同制度實行和平經濟競賽」為三和路線。這些都是共匪所堅決反對的，共匪痛罵黑魯曉夫集團是現代修正主義集團，在搞資本主義復辟，主要就是爲了這個問題。

(四) 共產國家與非共產國家的外交問題：共匪反對莫斯科不分敵友與美英簽訂禁止核子條約，尤其痛恨蘇俄在匪印邊境糾紛演至戰爭的狀態下，大量援助印度，這等於同美國合作假手印度對共匪作戰，以致破壞了共匪侵略拉達克，進一步侵略不丹和尼泊爾等地的陰謀計劃。

(五) 共匪要求蘇俄退回沙皇俄國經由不平等條約的方式從中國掠奪去的土地，蘇俄曾被迫在一九六四年二月底派一個代表團與共匪進行談判，經過七個月的研商，至是年九月無結果而散。

至於導致匪俄關係惡化到一九六六年以後的程度，有隨時走上決裂最後一步的近因，主要有五：

(一) 匪黨八屆十一中全會的公報中說：「爲了最大限度孤立和打擊美帝國主義，必須建立反對美帝國主義及其走狗的最廣泛的國際統一戰線」。又特別說明，「蘇俄修正主義領導集團奉行蘇美合作主宰世界的政策，在國際共產主義運動和民族解放運動中進行分裂、破壞和顛覆的活動，積極爲美帝國主義效勞，他們當然不包括在這個統一戰線之內」。這一點，在蘇俄看來是嚴重的，過去匪俄之間儘管有過最激烈的公開論戰，不過那總歸是所謂「人民之間的鬥爭」，還可以用「人民之間的鬥爭不同於敵我之間的鬥爭」來解嘲，現在共匪公開聲明要建立所謂「最廣泛的國際統一戰線」，而且「蘇俄和走莫斯科路線的各國共黨都不包括在這個戰線之內」，這是說，今後世界上將要另有一個不以莫斯科爲中心的反帝、共產主義運動和工人運動的中心，這個中心是以「毛澤東思想」、「毛澤東路線」爲中心，在這個戰線建立起來以後，共匪集團與俄共集團的鬥爭，就不再說是「人民之間的鬥爭」，要變爲「敵我的鬥爭」了。

(二) 俄共以及走莫斯科路線的各國共黨認爲最不能加以饒恕的，是共匪企圖以「毛澤東思想」來代替馬列主義，接受奉行毛匪的思想，就是馬列主義的信徒和黨，反對毛匪思想就是現代修正主義，就是資本主義，就是反動派。匪「紅旗」雜誌第十一期上說：「毛澤東思想是反對以美國爲首的帝國主義的強大思想武器，是反對以蘇共領導中心的現代修正主義的強大思想武器，是對各國反動派的強大的思想武器」。而後下一結論說：「在我們的時代，離開了毛澤東思想，就是根本上背離了馬克思列寧主義，就像馬克思主義發展到列寧主義的時候，離開了列寧主義，也就是根本上背離了馬克思主義」。匪「解放軍報」的一篇社論提出一個問題，同時自己作了答案，它說，「對毛澤東思想採取什麼態度，是承認還是抵制，是擁護還是反對，是熱愛還是仇視，這是眞革命和假革命，革命和反革命，馬克思列寧主義和修正主義的分水嶺和試金石。」

(三)因為毛澤東是小史達林，俄共第二十次代表大會上發動了清算史達林運動，毛匪對於這項突然轉變的決定，如果毛澤東響應黑魯曉夫的反史運動，無異否定了他在匪黨內部的獨裁地位；而且當時毛匪正在大反右傾，對他的對內對外的政策路線，加之，在毛匪的心目中，瞧不起黑魯曉夫，認為他的資格淺，缺乏鬥爭經驗，不够資格領導國際共產主義運動。另一方面毛匪深感在生前不遭清算，死後難逃鞭屍，走頭無路，只好狗急跳牆，乾脆懸起史達林主義正統繼承人的招牌，親自領導「無產階級文化大革命」和「紅衛兵」造反運動，對內言，是擁毛派消滅反毛派的權利鬥爭，對外言，是毛共對俄共的政策路線的鬥爭。所以，這一震驚世界的風暴，摧毁了俄共過去在大陸上所佈置的親蘇組織和力量，勢必土崩瓦解，從而使莫斯科的威望在共產世界裏一落千丈。

(四)要藉所謂「無產階級文化大革命」的鬥爭形式和「紅衛兵」的羣衆組織和造反方式來做到俄共在五十年內沒有做到的事——要在社會主義革命和共產主義建設中爭取先進的地位，從而爭取世界共產主義運動和工人運動，以至民族解放運動的領導地位。譬如匪「人民日報」一九五六年八月廿九日的社論說：「現在正在進行的、以毛澤東思想為偉大旗幟的以紅衛兵為急先鋒的這場無產階級文化大革命，不但必將從根本上改變我們整個社會的精神面貌，而且必將大大改善我們的無產階級專政，大大鞏固我們的無產階級專政，革新我們現在還存在着的許多不適合無產階級專政的舊社會殘跡，舊習慣勢力；必將大大革新我們的社會主義制度，掃清資產階級在社會上還存在着的一些威風，進一步清算資本主義的剝削制度。」

(五)上面我們說過，蘇俄為了等待共匪的回心轉意，在過去數年曾表現了無比的忍耐，但是，必須指出，莫斯科的忍耐並不是不索代價的，它在這數年當中用忍耐作為掩護，暗中進行顛覆滲透的工作，是可想而知的。林匪在「慶祝大會」上說：「無產階級『文化大革命』，就是要……挖掉修正主義的根子，鞏固和發展社會主義制度」。紅旗雜誌第十一期的社論說的更表面化，它說：「這是一場極其激烈、極其尖銳、極其深刻的階級鬥爭，是無產階級防止資本主義復辟的鬥爭，是我們防止帝國主義和現代修正主義進行

顛覆陰謀和實行『和平過渡』的鬥爭。這是關係我們偉大祖國前途的鬥爭！匪「紅旗」雜誌第十二期的社論對於這個問題，又作了進一步的說明，它說：「……資產階級（注意：在現階段上毛共已不再承認俄共和國內的反毛派為無產階級，一律稱為資產階級）要奪取政權，總是要通過黨內那些極少數走資本主義道路的當權派，即反革命的修正主義份子，這一小撮反革命的修正主義份子，是最危險的敵人，在他們篡奪了領導權的地方，他們實行的是資產階級政策，實行的是資產階級專政。他們運用竊奪的權力，包庇資產階級右派，鎮壓無產階級左派，如果不把他們打倒，他們就會像黑魯曉夫一樣，一旦有機可乘，起來篡奪我們黨和國家的領導權，使我們的整個國家變色」。

參 濕臨破裂邊緣的匪俄關係

事實表明，導致匪俄關係分裂的遠因，不過為匪俄之間的關係留下一道裂痕，而一九六六年八月匪黨八屆十一中全會以後的一些因素，却為匪俄關係形成一條驚人的鴻溝。這條鴻溝的形成，當然要歸功於由毛匪親自領導的「文化大革命」和「紅衛兵」造反運動。關於毛共為什麼要發動「文化大革命」？陳匪毅曾對訪問匪區的日本自民黨議員團談過，他說：「文化大革命是準備一旦發生美中（共）衝突，遭遇最惡劣的情勢時，使國內的體制穩定而不受影響，同時防止不致重蹈像『蘇俄、南斯拉夫所走的修正主義路線』。更明白一點說：毛共的「文化大革命」就是反美和反蘇的一種運動，而當前的階段是反帝（也就是反美）必先反修（也就是反蘇）的階段。

因此，匪黨自八屆十一中全會開始，匪俄之間的磨擦事件接踵而至：

(一)一九六六年八月二十日，由匪領導的「紅衛兵」開始對蘇俄駐北平大使館示威，據八月廿六日蘇俄外交部致共匪駐莫斯科大使館的抗議照會說：曾在距蘇俄大使館不遠之處攔截懸有蘇俄國旗載有蘇俄大使館臨時代辦的汽車，使使館工作人員外出受到限制；一連數日使館前均有人提示教唆「紅衛兵」胡作非為——朝使館內之工作人員拋擲石塊，在走向使館之各街道兩旁之牆壁貼滿了傳單、宣傳畫、高呼蘇俄敵對的口號等行為。

稱，由於「文化大革命」的關係，共匪「政府」決定暫停大學生和實習生的學習，並且提出在匪區學習的蘇俄留學生和實習生限於十至十五天以內返回蘇俄。

(三)一九六六年十月廿三日，毛共的「紅衛兵」對蘇俄駐平大使館作第二次示威。據蘇俄外交部面遞共匪駐莫斯科大使館代辦張匪德羣的抗議照會說：蘇俄駐平大使館的入口自十月廿三日已受到包圍，聚攏之示威人羣在使館門前，大嚷大叫的威脅和侮辱蘇俄外交人員，除此以外，參加搗亂的份子並採取流氓之行為、粗野的漫罵、下流無恥的諷刺和姿態，以及吐口水等等。

(四)一九六六年十一月二日，蘇俄高等和中等專科教育部發表聲明，根據一九五六六年七月五日匪俄文化合作協定及一九六六年匪俄合作計劃所規定的互換留學生、研究生和教師的原則，決定使蘇俄各院校及各研究所中之共匪公民休學，並限期離蘇。

(五)一九六六年十一月二日應共匪「中蘇友好協會」之聘到匪區訪問的蘇俄「蘇中友好協會」代表團，因到達匪區以後，備受共匪的阻撓、侮辱，原定的訪問計劃不能如願以償，而且因共匪的招待陪伴人員及「紅衛兵」將該團作為反對蘇俄政策及攻擊蘇俄黨政首腦之對象，決定中斷其訪問日程，提前於十一月十九日回國。廿一日在莫斯科舉行記者招待會，報告此行備受屈辱之經過。

(六)一九六六年十二月八日，共匪大連港務機關，以違反港口規則的理由，將蘇俄「扎果爾斯克」號內燃機輪船扣留，雖經蘇俄駐北平大使館要求匪「外交部」協助，釋放「扎果爾斯克」號，蘇俄政府又於十二月十七日提出抗議，共匪始終不予置理，後經蘇俄政府再度於十二月廿四日提出嚴重聲明，共匪始被迫於十二月廿八日放行。

(七)一九六六年十二月十六日，共匪外交部提出要求，請蘇俄召回三名北平的蘇俄記者，其理由是實行北平與莫斯科兩地記者的對等原則。當時蘇俄在北平之記者為六名，共匪在莫斯科記者為三名，另有技術人員二名。此事雖然蘇俄政府抗議匪俄之間從無對等派遣記者的協議，終歸無效。

(八)一九六七年一月廿五日，共匪留歐學生六十九名，路過莫斯科時，在匪駐蘇「大使館」的安排下，假藉到列寧史達林墓前獻花之名義，在紅場

表演「紅衛兵」的造反鬥爭技倆——朗誦毛匪語錄，高呼反蘇口號，被蘇俄軍警及人民羣衆毆打強制出場。

(九)一九六七年一月廿七日，北平「紅衛兵」開始對蘇俄大使館作瘋狂從無前例的示威，連續達十八天之久，繼北平「紅衛兵」示威之後，大陸各地相繼而起作同樣的示威：匪留學各國之學生亦分別對駐在各國之蘇俄使館作抗議的示威。

(十)一九六七年一月廿八日，匪留學伊拉克學生十人，對蘇俄駐伊大使館作抗議示威，雙方發生衝突，匪外交部於一月三十日照會蘇俄駐平大使館，表示極大憤怒，並提最強烈抗議。

(十一)一九六七年一月卅一日，匪駐俄記者就蘇俄毆打匪記者，扣留新聞傳真照片，提出強烈抗議。

(十二)一九六七年二月二日，蘇俄在平所設之小學，宣告關閉，被蘇俄羣衆搗毀（共匪指為蘇俄軍警及特務所為）。

(十三)一九六七年二月三日，匪駐莫斯科「大使館」之反蘇新聞櫬窗，批撤退使館眷屬。

(十四)一九六七年二月三日，蘇俄裁減駐北平大使館工作人員，並分四議毛共反蘇政策的示威。

(十五)一九六七年二月六日，蘇俄羣衆開始在各大城市作連續四天的抗議毛共反蘇政策的示威。

(十六)一九六七年二月九日，蘇俄政府宣佈，禁止共匪駐莫斯科記者在蘇俄領土上拍攝照片。

(十七)一九六七年二月十一日，共匪廣播，蘇俄外交部二月九日通知匪駐莫斯科「大使館」，自二月十二日起，前往蘇俄、經過蘇俄領土之共匪人員，必須根據一般手續自蘇俄駐外大使館或領事館取得入境簽證，離開蘇俄的共匪人員，亦必須取得出境簽證。共匪的廣播說：匪偽「外交部」已向駐北平的蘇使大使館發表口頭聲明，對蘇俄政府廢止「互免簽證協議」提出強烈抗議，並表示自一九六七年二月十二日起，共匪對於進出大陸匪區的蘇俄人員採取同樣的限制措施。

(十八)一九六九年三月二日，在中國大陸東北烏蘇里江和黑龍江會流的珍寶島地區，匪俄邊境，曾發生激烈的武裝衝突。根據共匪報導說：蘇俄邊防軍當局派出大批武裝部隊帶全副裝備，並出動裝甲車、卡車、指揮車，向

匪「邊防部隊瘋狂的開槍開砲」，打死匪軍多名。這些都是共匪的一面之詞。

但在蘇俄對共匪抗議的照會則說共匪「邊防軍」越過蘇俄的國境向「我軍挑釁襲擊」。同時美聯社莫斯科五日電訊報導說：蘇俄太平洋邊防司令部透露，蘇俄邊防隊的指揮官，已在這次衝突當中被匪擊斃，由此可見衝突事件之激烈。

匪俄邊境的武裝衝突，並非始自今日，遠自一九六三年，據共匪公佈的「九評蘇俄中央的公開信」透露，自那一年起就已經開始，不過以這一次珍寶島的武裝衝突最為強烈。這次的衝突，絕非偶發事件，亦非為邊界糾紛而引起，從深處看，則瞭解這次的衝突，是一次蓄意製造的政治事件，不過藉邊境糾紛和武裝衝突為藉口而已。

(十九)一九六九年六月五日，七十五個共黨參加莫斯科的世界共黨會議，這個會議是在共產主義思想沒落，無產階級國際主義破產，中、蘇共黨鬥爭加劇，國際共黨日益分裂的歷史背景下召開的，它究竟能夠有什麼成就，自然就值得懷疑了。會中除布里茲涅夫直接抨擊中共外，又唆使侵捷附庸及若干小黨對中共猛然攻擊，使會中通過基本文件等等，反而跡近一種形式，於是團結大會也就成為分裂大會。中共九大未邀集親中共黨派，在會中抨擊蘇俄，但蘇俄既以國際會議形式向中共「宣戰」，則中共以同樣方式對蘇俄展開反擊，就可稱為「正當防衛」了。如果中共利用機會召開一次向蘇俄「罵陣」的國際會議，也不愁沒有嘍囉。

根據以上的報告資料，匪俄關係惡化到如此地步，問題發生在史達林死了以後，假如今天史達林在世，對「和平共處、和平競賽、和平過渡」的三和修正路線，或許不成問題，由於他的獨裁地位，他的二言一動，就是代表了馬克思列寧主義的「權威」和「正統」，各國共黨唯命是從。毛匪也是在一「一面倒」的政策下，甘居史達林的頭號奴才地位。可是一九五三年三月，史達林的死亡，不但使國際共產主義運動失去了至高無上的「權威」和獨裁者，而且導致了俄共對國際共黨控制力的削弱和消失，為國際共產主義帶來了思想上的混亂，政治上的分歧和組織上的分裂危機。

匪俄鬥爭的本身，是一種變態，任何一種變態都是要發生一定程度的影響，不論直接的還是間接的。

匪俄之間有十年以上歷史的鬥爭，從互相齷齪到公開分裂，對於共產陣營來說，首先暴露了這個用人工勉強拼湊起來的團體，在生理上就有嚴重的缺點，而構成這個團體的理論基礎，即所謂無產階級的國際主義，到了國與國之間個別利益發生衝突時，立即就否定了它的真義和價值。

其次，匪俄之間的鬥爭愈劇烈，愈深刻，就不可避免的要從共產陣營之內溢出這個圈子之外，把亞、非、拉三個地區的年青國家作為爭取的對象，以致在過去十年間，共產主義的行情，就這三個地區而論業已失掉了。三十年代引人入勝的魔力，被人視為不過如此，而且日益感到厭惡。非洲方面的剛果和加納，亞洲方面的印尼，拉丁美洲的多明尼加，這些國家前後發生政變的結果，就是最佳的例證。

最後，在莫斯科的威望因匪俄鬥爭受到損害時，它必不可免的要另外找到補償，尤其要從共匪最怕的方面去找到平衡的辦法。例如，在匪印邊境衝突時期，蘇俄援助印度及與西德簽訂互不侵犯條約等。當前共匪最怕的是美蘇關係正常化，蘇俄要從美國方面去找到與共匪平衡的途徑，這是自然而然的，一九六三年美英蘇三國禁止核試條約達成協議和探測及使用外太空條約的簽訂，可以說直接間接都是匪俄鬥爭日趨劇烈之下的產物，假如說匪俄之間的關係更有進一步的惡化，比前兩項成就更能表示親善的合作，當然會源源推出。

美蘇之間一九六三年下半年以後的關係與戰後到一九六三年上半年的關係相比，是第一次的巨大轉變，而美蘇之間大約五年前的關係與目前的關係相比，毫無疑問又是一次巨大的轉變。

不過，我們在檢討匪俄鬥爭對共產黨內部和世局所發生的影響時，不能祇看到過去而不一看未來，也不能祇看到好的和樂觀的方面，而不一看壞的和悲觀的一面。匪俄關係有其統一的一面，亦有其矛盾的一面，此已為世界所公認，所謂統一的一面，就是不問匪俄之間鬥爭到什麼程度，其赤化世界的目標是一致的。

肆 匪俄鬥爭可能發生的影響

伍 匪俄鬥爭今後可能發展的趨勢

在匪俄關係未趨正常化之前，一般判斷其進一步的發展，最具誘惑力的，是兩種可能。首先是匪俄之間可能因雙方的關係日益惡化最後斷絕邦交，其次是匪俄邊境上的情勢日益緊張最後發生戰爭。

關於第一個可能性，一九六七年二月九日柯錫金在倫敦答復記者的談話和一九六七年六月九日陳匪毅所作的表示，業已予以否定，他們誰也不肯主動作這件事。目前的情勢非常明顯，毛共核子試爆每增加一次，即顯示它的力量更大一點，對蘇的仇視就更多一點，侮辱蘇俄就更甚一點，但有一個限度，仇視和侮辱到不絕交為止。蘇俄方面以儘量忍受為原則，能够忍受得下

，絕不採取絕交的步驟。

關於後一個判斷——匪俄發生邊境戰爭的可能性，祇有毫無常識的人才會相信，因為在權衡利害之下，任何一方在未言歸於好之前，「談談打打」、「相互指責」、「批評」、「叫囂」、「詆譏」、「辱罵」。當然談不出結果，雙方都是利用衝突作政治宣傳，它們所分頭努力的，是各搞各自的國際性組織，用此項工具以對付對方。

目前匪俄雙方國內外情勢，均困難重重，不利於發動此一戰爭，也難於支持此一戰爭。匪俄雙方同為獨裁統治，表面只是殘酷而嚴密，實際上，人民充滿憤恨怨懟的暗流，一旦戰爭爆發，勢必揭竿而起，首先推翻暴政統治。且雙方在經濟上、政治上、社會各方面亦皆困難重重，俄共現政權係在集體領導的制衡下，在一種脆弱基礎上力求穩定，經濟體制一再改革，仍然在繼續蛻變中。至匪偽政權，無論在政治、軍事、經濟各方面均陷於分崩離析狀態，究竟如何發動此一大規模戰爭，更如何將此一曠古空前的戰爭進行到底，實在是值得令人懷疑的事情。當然，也許可以這樣說：就是因為有這困難，所以要發動戰爭，轉移人民視聽，加強其垂危的統治。

現階段匪俄鬥爭的特徵，是一面談判，一面對抗。雙方都玩弄「反革命的兩手策略」。毛共之所以願意進行時斷時續的談判，是在以時間換取備戰的充分準備，爭取發展武器的時機，毛共不「打無準備的仗」，俟其武器的發展足可與蘇俄平衡或超過蘇俄時，才會「拋棄幻想，準備戰鬥」。

同時毛共「文革」所引起的思想性、政治性、軍事性和經濟性的危機，非短期內所能克服，尤其是自由中國的存在、壯大，已導致中共內部紊亂，構成爲對中共之嚴重威脅。蘇俄之所以願談判，是在利用談判爭取非親毛共之各國共黨組織力量之支持，孤立毛共，暴露毛共之叛逆罪狀。同時蘇俄國內和國外也有其不能輕率向毛共發動核戰奇襲的因素是匈牙利革命運動的教訓和一九六八年八月之進兵捷克，引起共黨集團之不滿，使蘇俄失多於得，況且毛共不可與捷同日而語。因此，匪俄之間除了以上的趨勢與發展之外，多數觀察家認爲，至少在一九七五年以前，毛蘇間不會發生全面戰爭，但雙方也沒有協調的餘地。

本文重要參考資料

1. 匪俄冷戰的現勢與可能發展的趨勢（呂律著）
2. 匪俄關係新發展學術座談會（鄧公玄結論）
3. 東亞季刊創刊號（尹慶耀著）
4. 問題與研究有關匪俄資料
5. 蘇俄問題研究第86、87、92、93、95、96、97、109、101、112、120等各期匪俄資料

鄧公玄著

寰宇紀遊出版了

各大書局
均有代售

本書係鄧公玄先生遊歷亞、歐、美三洲四十餘名城大都，將其親歷見聞，一一介紹。凡重名勝，古今文物，風土民情，新舊建設，悉以簡潔流暢文筆敘述，並有彩色封面及附圖八十餘幀，精美異常，有此一冊，可當臥遊。

定價——新臺幣四十元（美金一元）

門市八折優待

總經銷處：至大圖書文具教育用品股份有限公司

地址：臺北市重慶南路一段五十九號
電話：二五一—五·二五六·六五